



一枝一叶总关情



中共西昌市委宣传部 策划

文/图 本报记者 江滢

在西昌,每一种水果都代表着一个乡镇乡村旅游发展的盛景,也是西昌特色田园观光游的一张名片。“茅坡樱红”景区则是“西昌乡村旅游八景”的第一景,享有“万林皆未秀,一林先含春”的独特写照。茅坡樱红指的就是樟木箐乡丘陵村的樱桃。

樟木箐乡,位于西昌市安宁河右岸,距离市区不到 20 公里,密集的樱桃林沿着山边延伸。其中,丘陵村又名茅坡,辖 6 个村,286 户,1386 人。由于地处二半山区,这里曾被认为是“不毛之地”,地势不平、缺水、风大、发展落后。然而近十年来,曾被认为鸡肋的资源,如今却成了香饽饽,樱桃、蜜桃、蚕桑等经济林木,被一一种在了坡上、沟里,成为了茅坡人家甜蜜的致富“路”。如今,樱桃已经成为丘陵村最重要的支柱产业。2017 年成功创建了“茅坡樱红”3A 级景区。

从『二月樱花开,四月樱桃红』到『月月有果摘,季季有景赏』

看樟木箐乡完美蜕变

成为西昌「乡村八景」
以节为媒 特色旅游品牌之一

近日,记者沿丘陵村 3 组山坪塘环绕,刚刚用青石板铺成的道路,石板中间还撒上了草籽,绿色、田园。步道两边都是桃树,待桃花盛开时,粉红一片,身处桃林中,非常浪漫。

丘陵村盛产樱桃,而让樟木樱桃出名的,则是每年一度的樱桃节。

为了打开樟木樱桃销路,创建乡村旅游品牌,2005 年,依托丘陵村独有的特色产业资源优势,西昌市成功举办第一届樟木樱桃节,以节为媒,拓展市场,让“茅坡樱红”成为西昌“乡村八景”特色旅游品牌之一。如今,茅坡樱桃远销全国各地水果市场,每到四月,村民们都会迎来最富裕的丰收节。

均价 15 元一斤的樱桃,十多亩樱桃园,一个农家乐,一年能给村民带来十多万元的收入,经营着花果山农家乐的孙建刚正走在樱桃观光采摘游带来的甜蜜致富路上。

“相比前几年,现在好多了,樱桃不仅可以直接销售,还可以通过农家乐观光采摘获得不错的经济效益。”因为已经过了樱桃采摘的季节,记者采访时,孙建刚家里的客人并不多。“周末人还是很多,因为现在我们樟木打造的就是四季有瓜果,所以游客只要到樟木,随时都有新鲜水果吃。”

通过每年的樱桃节,通过乡村旅游,带动当地村民创收。茅坡有了翻天覆地的变化。在十年前,茅坡是当地的穷地,“好女不嫁茅坡汉”就是真实写照。但是通过乡村旅游发展,带动当地农家乐,提高了收入。除了樱桃节赏花摘果,朴实的丘陵村果农们还会用最乡土的食材招待游客。走进在农家小院,可以吃到绿色新鲜蔬菜、美味的樱桃鸡、腊肠、石磨豆花、山间野菜等农家风味。



新建成的游客中心设置了多个功能区,游玩更便利。

2017 年第十届樱桃节期间,樟木乡实现乡村旅游总收入(含餐饮)2100 万元。

多元发展,未来丘陵村四季有花果
以网为介

经过一年又一年的改良、嫁接、宣传和培训,茅坡樱桃完全替代了经济价值较低的玉米和土豆,让老百姓的腰包渐鼓。2017 年以来,村民们还畅通了“互联网”等多元化销售渠道,让樟木樱桃更加红火。

在采访中,记者了解到,2017 年开始,从各地来的客商不再被动和盲目地前来采购,而是提前电话咨询和下订单。前来体验樱桃采摘一日游的外地游客,也不再像往年一样担心来了樱桃还没熟,而村民们也不用担心,樱桃熟了还没有“贩子”前来采购,因为有了互联网和微商。

“现在微商那么多,好多人都在帮着我们卖,我们现在慢慢在走这种销售渠道,改变了以前只能在街上去卖或是游客到地头来吃的传统模式,销售渠道越来越宽了。”丘陵村村民胡建明说道。

村民们告诉记者,樱桃上市的半个月前,就会有成都、重庆等外地游客电话咨询樱桃成熟的情况。

记者了解到,近年来,乡党委、政府紧紧围绕承接安宁河谷“农文旅”阳光生态走廊试验段建设,以打造“四季花果山、五彩樟木箐”为目标,以建设“万亩花果山”为抓手,以创建“茅坡樱红”3A 级景区为载体,逐步引导培育形成集鲜果采摘、旅游度假、休闲观光为一体的特色产业体系。目前,已建成 4000 亩樱桃、1000 亩脆蜜桃、1000 亩枇杷、300 亩蓝莓、300 亩大樱桃、200 亩香梨、100 亩猕猴桃、100 亩杏子等优质水果基地。初步形成“一月摘枇杷,二月赏樱花,三月看桃花,四月樱桃红,五月采蓝莓,六月杏子香,七月蜜桃甜,八月黄金果(猕猴桃),九月品香梨,十月收地瓜,畅游大沟

打造康养、度假为主体的休闲农业和乡村旅游业
以养为主

河”的鲜果采摘旅游区,初步实现了“月月有果摘、季季有景赏”的目标。2017 年,成功举办了“首届樟木箐鲜果采摘季暨第十届茅坡樱桃节”。

樟木箐乡因香樟茂密、古木参天而得名,历来山清水秀,鸟语花香,是古西昌四大名沟之首、国家级生态乡镇。近年来,以产业为依托,樟木樱桃富了农家人,让整个丘陵村大变样,无论是基础设施还是村容村貌都在不断地改善。

2017 年以来,在省、州、市各级各部门的大力支持下,丘陵村实施了省级美丽乡村建设项目,整合支农资金 1000 余万元,完善了村级公共服务阵地,优化了农村人居环境,打造了特色民居风貌,培育了村级集体经济,并成功创建了“茅坡樱红”3A 级景区。初步建成了产业兴旺、生态宜居、治理有效、生活富裕的幸福美丽新村。

记者看到,新建成的游客中心设置了多个功能区,有休息区、咨询台、医务室、投诉室、旅游公厕等,能满足游客的基本需求。环形观光步道以游客中心为起点,沿丘陵村 3 组山坪塘环绕,全长 2.4 公里,宽 2 米,用青石板铺设的步道两旁栽种的都是桃树,待到桃花开时,想必又是一张新的名片。

近年来,按照“一乡一业、一村一品”的发展思路,西昌市加快农业结构调整,大力发展经济,让老百姓过上了实实在在的富足日子。“丘陵村村民的致富路,不仅是樟木箐乡的一个缩影,也是西昌市各个乡镇发展特色乡村旅游的一个缩影。”樟木箐乡党委书记刘华说道:“樟木箐乡也将按照市委、市政府建设‘花果居游区’核心乡镇的目标和特色‘鲜果之乡’的产业定位,整合乡域优势产业资源、生态景观资源和历史人文资源,大力发展以鲜果采摘、康养、度假为主体的休闲农业和乡村旅游业,构建一、三产业互动发展的格局。”